



江苏省应急管理厅文件

苏应急〔2019〕5号

省应急管理厅关于认真吸取事故教训 加强木制品加工行业企业安全生产 工作的通知

各设区市应急管理局、安全生产监督管理局：

2018年12月31日上午8时58分，江苏大江木业集团吴集有限公司发生一起燃爆事故，造成3人死亡，3人轻伤。为吸取事故教训，有效防范同类事故发生，现将事故有关情况予以通报，并就进一步加强木制品加工行业企业防火防爆安全生产工作提出如下要求：

一、事故原因初步分析

事故发生当天上午6:44分，该企业砂光车间2号中砂砂光机发生机械故障，2块密度板卡住，与砂带摩擦发生火情，当

班员工停工检修。8:56分，开机恢复生产，15秒后砂光车间原起火部位再次起火，8:58分，积尘室、背压机、铺板机等多处起火，导致集尘器发生爆炸，冲击波冲破木质纤维料场房顶，引起料场起火，现场的装运卡车油箱起火燃烧爆炸，现场6名作业人员有2人当场死亡，4人受伤（其中1人送医院抢救无效死亡）。事故的详细原因正在调查之中。

二、事故暴露的主要问题

经初步调查，这起事故暴露以下突出问题：

一是事故单位安全生产管理混乱。事故单位安全管理的责任体系及相关制度不健全，安全作业规程缺失，未对生产过程安全风险进行辨识和管控，应急处置特别是现场处置方案不完善，安全生产教育培训不到位。

二是安全意识淡薄，“三违”现象严重。违规将火星探测器连锁的紧急喷淋系统置于手动关闭状态，砂光机发生机械故障引发火情后紧急喷淋未能得到启动；在组织停机检维修后，未能对造成火灾的原因及其可能产生的风险进行分析和排查，未对管道和除尘器进行检查清理，在风险没有彻底排除情况下违规开机生产，导致事故发生。

三是粉尘防爆专项治理工作不够深入扎实。事故单位未按有关规定和要求开展隐患排查治理，设施、设备存在严重缺陷；未按照要求进行粉尘清理清扫，作业现场积尘严重；未在有较大危险因素的生产场所和有关设施、设备上设置明显的安全警示标志；未认真组织开展防火防爆等专题安全教育培训，管理和作业人员对涉粉作业的风险认识严重不足。

三、深刻吸取事故教训，切实落实安全管控措施

各地要深刻吸取事故教训，举一反三，全面摸排类似企业，进一步深化木制品加工行业企业重大事故隐患排查治理专项行动工作，督促企业认真排查治理事故隐患。

一是进一步摸清类似企业的底数。各地要在前期粉尘防爆专项治理工作的基础上，开展辖区内木制品加工行业企业再排查，重点摸排人造板、地板生产企业，以及有砂光机等生产设备的企业，摸排工作要全面彻底，防止失控漏管；要进一步健全完善管理台账，切实做到“底数清、情况明”。宿迁、徐州、淮安、常州、南通等木制品加工企业集中的地区，要认真组织好摸排工作。

二是进一步督促木制品加工行业企业开展隐患排查治理工作。各地要督促企业自觉落实安全生产主体责任，高度重视防火防爆问题，对照《木材加工系统粉尘防爆安全规范》(AQ4228-2012)等安全标准、规范，从安全管理、设备设施、作业行为等多方面深入细致开展自查自改工作。一要查各类制度制定和执行情况，重点查安全生产责任、安全教育培训、事故应急救援、安全生产现场管理、隐患排查治理等制度落实情况。二要查隐患排查治理情况，在全面开展隐患排查治理工作的基础上，重点查企业是否存在《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准（2017版）》中指出的重大事故隐患，以及对火花探测和熄灭、泄爆、隔爆等防火、控爆安全装置的有效性进行确认。三要查是否有违规使用设备设施行为，如在生产或检修过程中，不连续使用除尘器锁气卸灰、螺旋输灰等装置；擅

自断开火花探测和熄灭、除尘等系统的保护连锁装置。四要查员工是否有违章和冒险作业行为，如在粉尘作业场所私自动火作业、使用取暖器、违规吸烟及乱扔烟头、私拉乱接电线、使用非防爆工具，粉尘露天集中堆积、未及时装袋清运等行为。五要查重点环节风险管控情况，重点查停工复产、检维修、清扫清灰、动火、临时用电等作业防控措施落实情况。

三是进一步加大执法检查力度，坚决查处违法违规行为。各地要组织专家对重点企业落实粉尘防火防爆措施情况开展重点检查，严格执法，严厉打击违法生产、违章作业、违规指挥等行为。对检查、核查中发现的问题和隐患，及时下达相关文书并督促企业整改到位，实施闭环管理；对于现场检查发现存在重大事故隐患无法保证安全的，应责令企业停止使用相关设施、设备，撤离作业人员；对重大事故隐患未按照要求及时落实整改的，一律停产整改，并依法依规严肃查处。

请各设区市将木制品加工行业企业再排查及隐患整改情况于3月底前报省应急管理厅，联系人：俞卫国，联系电话：02583332370。



(信息公开形式：主动公开)

江苏省应急管理厅办公室

2019年1月11日印发
